



高校人才跳来跳去留不住,代表委员热议:

没有一流大师,如何建设一流大学?



全国人大代表、苏州大学校长熊思东



全国政协委员、南京工业大学校长乔旭



全国政协委员、南京中医药大学校长胡刚

人才流动频繁,这是目前很多大学面临的一个共同问题。在十三届全国人大一次会议江苏代表团小组会议上,全国人大代表、苏州大学校长熊思东就分享了“大学校长们的困惑”,引发热议。

李克强总理所作的政府工作报告提出,“以经济社会发展需要为导向,优化高等教育结构,加快‘双一流’建设”。建一流大学一流学科的核心,自然是一流人才。然而,如果大学人才流动过于频繁,培养不出大师,如何打造“双一流”大学?

现代快报特派记者 徐岑 谢毓灵 安莹 鹿伟/文 赵杰/摄

现状

人才被挖来挖去,无序流动影响大学发展

熊思东代表在小组会议上谈到科研人员的流动时说,“攀比,特别是待遇攀比,我们实在是追不上,也比不了。”

他的一番话说出了许多校长的心声。全国政协委员、南京工业大学校长乔旭接受现代快报记者采访时表示,“这两天我们这一界别的委员都特别关注这个话题,大家都觉得人才流动甚至有些无序了。”他说,头衔多、“帽子”多的人才往往被挖来挖去。“学校用高薪、安家费、科研启动费等政策来吸引他们,一个比一个出价高,这就导致人才不断地从一家高校跳到另一家高校。”乔旭委员表示,这势必影响学校的稳定和发展。

“大学师资队伍是动态的,死水一潭,一定不是我们追求的目标,但

无序的流动也是要避免的。”熊思东代表认为,“流水不腐”,适当合理流动有助于学校发展,他很支持人才基于事业的发展、个人的成长等因素来进行合理流动,而不是因为物质、欲望的追求进行无目的地人才流动。

培养不出大师,如何建好一流大学?

“双一流”是世界一流大学和世界一流学科的简称。熊思东代表表示,这两个是相辅相成的,一流大学建设还是要以一流学科建设为根本抓手。“一流学科建设的要素是什么?我认为里面很大的一块是师资队伍。”他表示,师资队伍建设关键是要培养大师,大学是由众多大师支撑的学校,但目前来看,大师的铸造和培养,还缺乏一些有效的途径和很好的环境。

“没有大师,要建世界一流的学科可能性很小,而没有世界一流的学科,

建设世界一流大学的困难就很大。”在熊思东代表看来,目标定位、学术生态、评价体制,这三个要素会在不同程度上影响大学大师级人物成长的基础。在这方面,学校、国家都在进行相应的改革。熊思东代表认为,如何在国家层面上,在更大的范围里,引导教师的合理流动,办好人民满意的大学,这是建设世界“双一流”大学的一个重要抓手。

乔旭委员表示,“学校培养一个人才,特别是领军人才、一流大师,是需要时间和资金投入的。要打造科研平台、配套设施、组建团队,一旦领头人离开了,项目和平台很有可能被闲置,而到了新的学校,又要重新搭建平台、配套设施。”

乔旭委员认为,人才频繁流动,他们也很难沉下心去做科研,这样如何培养出大师?如何建设好一流大学?“人才是第一资源,如果没有一流大师,确实影响一流大学的建设。”

给地方“双一流”建设高校统一制定政策配置资源

“双一流”大学建设,如何避免“千校一面”?

全国政协委员、南京中医药大学校长胡刚建议,将地方“双一流”建设高校统一纳入到中国高等教育的第一梯队之中,在当前行政管理体系下,将入围的地方建设高校作为“类中央高校”,为它们统一制定政策,统一配置资源。胡刚委员认为,每个学校有不同的专业属性,“双一流”建设对不同类型高校的评估应注意保持高校的办学特色,避免相同的评估标准带来办学的“千校一面”。

据胡刚委员介绍,长期以来,比起教育部等部属高校,地方“双一流”建设高校具有不少天生的竞争劣势,部分高校的整体办学水平和内部治理水平有着较大的提升空间,也有发展不平衡不充分的问题。“应当引导地方‘双一流’高校合理定位、办出特色,实现内涵式和差别化的发展。”胡刚委员认为,特别要针对地方入围高校的短板和弱项建立补偿机制,在研究生招生、人才工程、科技平台建设和项目申报等方面专项配置相关资源。

建议

科学梳理人才“帽子”,薪资待遇不应与“帽子”挂钩

如何解决人才流动频繁的问题,乔旭委员表示,经过讨论,委员们一致认为要对人才的各种“帽子”进行梳理。

“学校挖人才,往往看‘帽子’。但现在各种‘帽子’太多了,各个部门都有人才工程,名称也不一样。部分人才可能用同样的成果、同样的业绩,拿了不同部门的不同‘帽子’、不同奖励,这对国家资源可能也是浪费。”他表示,国家要对各个部门的人才计划、人才工程进行梳理,不能让“帽子”满天飞。

另一方面,乔旭委员表示,高校引进人才,薪资待遇不应该只和“帽子”挂钩。“‘帽子’是对过去成就的肯定,但是学校引进人才,应该考虑人才能对学校发展作出什么贡献。”他表示,要通过各方面的努力,约束人才的无序流动。

不要在国内挖来挖去,可以到海外引进人才

对于培育一流大师的问题,乔旭

部长通道聚焦

国家税务总局局长:为修订个人所得税法做好配套工作

今年政府工作报告提到,改革个人所得税。国家税务总局局长王军13日在人民大会堂“部长通道”上说,税务部门将做好修订个人所得税法、税收征管法的配合工作。

王军说,今年还将做好个人所得税征管信息化和其他系列准备工作,以及相关纳税人服务和培训工作。

王军说,今年政府工作报告中共有31处提到“税收”,其中今年推进的税收改革和减税举措有18项,是历年政府工作报告中用笔墨最多的,分量很重,力度很大。

王军说,今年涉税改革举措覆盖面广,将惠及上亿的自然人和几千万家企业。同时政策指向更清晰,既着力降低制造业、交通运输业等实体经济税负,促进经济转型升级;又着力减轻小微企业和工薪阶层的税负,鼓励创业、促进消费、改善民生。

王军回答关于“国地税合并”问题时说,税务部门将在改革中努力做到事合、人合、力合、心合,确保改革积极平稳扎实如期落地。

综合新华社

国家知识产权局局长:加快推动专利法修改引入惩罚性赔偿

国家知识产权局局长申长雨13日在人民大会堂“部长通道”上表示,将加快推动专利法修改,引入惩罚性赔偿措施,加大对侵权行为的惩治力度。同时,要积极构建知识产权大保护的工作格局,和有关部门一起综合运用行政执法、司法保护、仲裁调解等多种渠道,形成知识产权保护的合力。

此外,要推进知识产权的“快保护”,为社会公众提供更加便捷、高效、低成本的维权渠道;坚持做到知识产权的“同保护”,对国内企业和国外企业、对国有企业和民营企业、对大企业和小微企业、对单位和个人的知识产权,都要做到一视同仁、同等保护,营造更好的创新环境和营商环境。

据新华社

国资委主任:“国进民退”不符合实际

国务院国资委主任肖亚庆13日在人民大会堂“部长通道”上说,“国进民退”的说法,既不正确,也不符合实际。

肖亚庆在接受采访时说,从改革开放40年来的实践看,国有企业、民营企业等各种所有制企业都获得很大发展,都是推动经济发展的重要力量。

肖亚庆说,市场是无穷的,国有企业与民营企业优势互补、相互促进,在竞争中创新产品与服务,在互助中开拓新领域,在融合中产生新火花,可以使市场在原有基础上提升层次。

据新华社